

ZÖLDSÉGTÁROLÓVAL BŐVÜLT A MÓRAHALMI MÓRAKERT

Az ország első elismert tész-e

Hatezer négyzetméter alapterületű, tíz hűtőteremmel ellátott zöldségtárolót adtak át a napokban a mórakerti Mórakert Szövetkezetben. Az ország első elismert termelő, értékesítő szervezete a régió 607 gazdálkodójának áruját juttatja el mind bel-, mind külföldi piacokra.

Kilenc évvel ezelőtt döntött úgy 52 mórakerti gazda, hogy 1,2 millió forinttal megalapítja a Mórakert Szövetkezetet.

– A szövetkezet egyik legfontosabb feladata, hogy a város regionális szintű agrárlogisztikai funkcióit működteti – mondta **Nógrádi Zoltán** polgármester. Ebből a szempontból a Mórakert rendelkezik a térségben a legnagyobb kapacitással.

– Évek során a kezdetekben csak piacszerzéssel foglalkozó szervezet folyamatosan fejlődött, illetve egyre több feladatot látott el. Jelenleg a régió 607 gazdája már a tagja – vette át a szót **Rácz József** ügyvezető-igazgató.

Az országban elsőként a Mórakertet ismerték el mint tész-t, vagyis mint termelői, értékesítői szervezetet. Még mindig a gazdák áruinak piacra juttatása a fő cél, de a funkciók azóta kibővültek beszerzéssel, szaktanácsadással, értékesítéssel, előfinanszírozással, tárolással, gépszolgáltatással, illetve minőségbiztosítással.

A szövetkezet csak azokat az árukat termelteti meg a gazdákkal, melyeknek piaca van. Így nem marad a termelők nyakán a zöldség vagy a gyümölcs. Segít a szövetkezet a különféle vetőmagok, növényvédőszeres beszerzésében, illetve a minőségi termelésben is. Az előfinanszírozásnak köszönhetően pedig a tész átvállalja a gazdák költségeinek egy részét, amit később is ráérnek visszafizetni.

Az egyik legfontosabb segítség a szakszerű tárolás. Így a terményeket nem kell gyorsan, áron alul eladni, hanem folyamatosan a vevők kiszolgálása. Egy 675 millió forintos beruházásnak köszönhetően bővült a tárolókapacitás. Az első ütemben az idén bővítették a négyezer négyzetméter alapterületű agrárlogisztikai centrumot egy 1800 négyzetméteres kamionrakodóval. Ezt követően pedig a napokban készült el egy 6 ezer négyzetméteres, tíz hűtőteremmel ellátott zöldségtároló.

K. T.



A fejlesztés része volt az idén épült kamionrakodó is

Alkotmányos aggályok

Vizsgálatot indított az ombudsman helyettese annak tisztázására, nem okoz-e alkotmányos joggal kapcsolatos vizsátságot, ha a vállalkozók adótorozását a lakossági folyószámláról korlátlanul hajtják végre, s ezzel ellehetetlenítik a családok mindennapi megélhetését – írja az Origo internetes portál. Az állampolgári jogok országgyűlési biztosának általános helyettese felhívja a figyelmet arra az ellentmondásra, hogy az adóterhek viselése az alkotmányban rögzített alapvető állampolgári kötelezettség, de a pénzügyi követelések behajtása, végrehajtása nem korlátlan, nem hozhatja pénzügyileg lehetetlen helyzetbe az adóst.

MAGYARORSZÁGON HÉT ÉVE KEZDTÉK EL BEVEZETNI AZ ÚJ BANKJEGYEKET

Fejcsérés rendszerváltás

Politikai akarat, gazdasági kényszer, történelmi változások – több ok, amely a bankjegyek cseréje mögött állhat. Míg az Egyesült Államokban vitát váltott ki, hogy néhány képviselő a nemrég elhunyt Ronald Reagant szívesen viszontlátná a bankókon, addig Magyarországon békésen zajlott a bankjegycsere a kilencvenes években.

Nem sokkal Ronald Reagan halála után a republikánus párti törvényhozók az egykori elnök képét szerették volna viszontlátni valamelyik bankjegyben vagy pénzérmén az Egyesült Államokban. Javaslatukat a Reagan munkássága iránt tanúsított tisztelettel magyarázták, a rossz nyelvek viszont ezt cáfolták, mondván: ezzel nagyon jó népszerűségi kampányt kovácsolt magának ismét a republikánus szárny. A képviselői javaslat nagy vitát váltott ki, hiszen már minden bankó és pénzérme „foglat”.

Amerikai bankóháború

Ötlet akadt bőven: volt, aki a féldolláron cserélné le John F. Kennedy arcképét Reagané, mások az Egyesült Államok első pénzügyminiszterének, Alexander Hamiltonnak az eltávolításával a tízdolláros bankón csinálnának helyet Reagannak. S van olyan honatya, aki a XIX. század első feléné neves elnökét, Andrew Jacksonot venné le a húszdollárosról, sőt Franklin D. Roosevel volt elnök menesztésére is érkezett beadvány – az ő arcképe a tízcentest díszíti.

Hogy mi lesz a bankóháború vége, azt még nem lehet megjósolni, ám ennek apropóján a magyar bankjegyek megújításának jártunk utána. Az bizonyos, hogy a 90-es években korántsem váltott ki ekkora társadalmi vitát az új bankók bevezetése. A legutolsó újítási hullám 1997-ben vette kezdetét, amikor még csodálkozva



A történelem és a politika rajta hagyta a nyomát banjegyjeinken

FOTÓ: FRANK VETTE

CÍMERES CÍMLETEK

Magyarországon 1947-ben finn és francia importból beszerzett, jó minőségű bankjegypapíron réznyomással kezdődött el az új tíz-, húsz- és százforintosok nyomása. 1951-ben az ötvenforintos, majd 1970-ben az 500 forintos is megjelent. Az 1000 forintos 1983-ban, az 5000 forintos 1991-ben került forgalomba. 1997-től új bankjegyeket bocsátottak ki 200, 500, 1000, 2000, 5000, 10 ezer és 20 ezer forintos címletben. 1949-ig a Kossuth-címer, 1957-ig a „Rákosi-címer”, utána 1990-ig a „Kádár-címer” volt bankjegyeinken. 1990-től az új köztársasági címerrel nyomtatott bankjegyek kerültek forgalomba.

gyűrögettük, tapogattuk az akkor legnagyobb címletnek számító tízezer forintost, amely július elsejei megjelenése után hetekig ritkaságnak számított. Néhány címlet kiadta a fizetést, persze voltak, akik akár tízet is kaphattak belőle hó végén a borítékba, egy felmérés szerint ugyanis ebben az esztendőben a vezetők átlagfizetése bruttó százezer forint volt. Az új bankjegy előoldalát Szent István király arcképe díszíti, a hátoldal Esztergom látképét ábrázolja.

A következő esztendőben, 1998-ban négy új bankó került piacra. A 10 ezres után mintegy hat hónappal, 1998. február 1-jén debütált a 2000 forintos Bethlen Gábor arcké-

pével, hátoldalán a „Bethlen Gábor tudósai között” című metszet látható.

Királyportrék

Ezt követően egy kisebb bankó került a pénztárcákba: 1998. május 1-jétől fizethetünk a Károly Róbertet, illetve a diósgyőri várat ábrázoló 200 forintosral.

Ugyanennek az évnek az őszén, szeptember 1-jén látott napvilágot az új 1000 forintos Mátyás király arcképével. A bankjegy hátoldalát a Herkules-kút és egy Corvina-részletről készült metszet díszíti. December 1-jén az előoldal II. Rákóczi Ferenc arcképével, a hátoldalán a sárospataki

várról készített metszettel vonta be a hazai bankjegy történelembe az új 500 forintos.

Az 1999-es esztendő csak egy új bankót hozott: a megújult 5000 forintoson gróf Széchenyi István arcképét, a hátoldalon a nagyeceni Széchenyi-kastélyról készített metszetet ábrázolja.

Ötezer forint egy Petőfiért

Majd két évet kellett várni, hogy megtörténjen, amiről sokan azt gondolták, csak a megülő infláció hívhatja életre: kezünkben tarthatuk a Deák Ferenc fémjelezte 20 ezer forintost 2001. február 1-jén. A hátoldalát a régi képviselőházról készített metszet díszíti, s ezen a bankón már színét változtató rozetta, értékjelzések, illeszkedőjel és a csökkent látóképességűek számára kialakított jel is található.

S azóta már csak a gyűjtők számára értékes a Petőfi arcképével díszített zöld 10 forintos bankó, csakúgy, mint a Kossuth portréjával ellátott piros 100 forintos. Az interneten egyébként mindkét, 1947-es kiadású bankjegy öt ezer forintért lehet megvásárolni.

NYEMCSOK ÉVA

SORVEZETŐ AZ ADÓFOLYÓSZÁMLÁHOZ

Az adós minél előbb fizessen

Az adózás rendjéről szóló 2003. évi XCII. törvény 43. § (7) bekezdése értelmében az APEH évente egy alkalommal postázza a folyószámla kivonatokat azon adózóknak, akiknek folyószámlája túlfizetést, illetve tartozást mutat, vagy késedelmi pótlékkal érintett.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Az egyéni vállalkozók és a magánszemélyek 2004. augusztus 31-éig, más adózók október 31-éig kapják meg folyószámla-kivonataikat. Ilyen értesítést annak az adózónak küldenek, akinek a folyószámlája legalább egy adómenem értékhatárt meghaladó összegű egyenleget tartanak nyilván: magánszemélynél 100, egyéb adózóknál 1000 forint ez az összeg. Azok az adózók mindenképpen kapnak értesítést, akiknek a 2003-as évre késedelmi pótlékot számítottak fel.

A kivonaton 2003. január 1-jétől a kivonat készítésének időpontjáig könyvelt bevallási és pénzforgalmi tételek szerepelnek. Az

adózó személyesen, vagy adótanácsadója segítségével győződjön meg róla, hogy a birtokában levő bizonylatok adatai a folyószámla kivonaton megtalálhatók-e. Eltérés esetén az APEH-nél tehetnek illetékmentesen írásban észrevételt. Ezt az azt alátámasztó bizonylatokra, dokumentumokra hivatkozással célszerű megtenni. Minden esetben közöljék pontos címüket, adószámukat, illetve adóazonosító jelüket!

Amennyiben a rendelkezésére álló bizonylatok és a folyószámla adatai között nincs eltérés, de valamely adónemen befizetési kötelezettség keletkezett, azt minél előbb meg kell ejteni. Azon adózóknak, akiknek folyószámla-kivonatán késedelmi pótléktartozás szerepel, és bankszámlanyitásra nem kötelezettek, a személyes adatokat és az adóazonosító számot tartalmazó átutalási postautalványt is mellékeltek.

Az adózók az egyes adónemenek „adózoit többletként” jelentkező összeg(ek) kiutalását vagy átvezetését másik adónemen mutatkozó tartozásra a 0417. számú nyomtatványon kérhetik. A kiküldött folyószámla kivonat mellett minden adózó

megtalálja a kivonat felépítését. A folyószámla kivonat végén (a pótléklista előtt) a folyószámlán szereplő valamennyi adómen egyenlegét összevonták, így kiderül, hogy az ügyfél teljes folyószámlája a kivonat készítésének időpontjában milyen egyenleget mutat. Azok az adózók, akik az előző évre késedelmi pótlékkal érintett folyószámlát kaptak, annak összegéről és részletezéséről a napi pótléklistából tájékozódhatnak. A pótléklista a folyószámlára 2003. január 1-jétől december 31-éig könyvelt adó- és járuléktételeket az esedékesség időrendi sorrendjében együttesen tartalmazza.

A 2003. évi késedelmi pótlék kiegyenlítése magánszemélyeknél szeptember 15-éig, más adózóknál november 15-éig esedékes. A pótléklistával kimutatott összeget a folyószámla kivonat késedelmi pótlék (138-as) adóneme nem tartalmazza, mert a kivonat készítésekor még nem volt esedékes a megfizetése. A 2004. január 1-jét követő időszak késedelmi pótlék összegét a következő évi folyószámla-kivonat tartalmazza majd.

VIII. BAJOR SÖRÜNNEP

2004. július 21.–augusztus 22-ig

Nyitva tartás: 12 órától 24 óráig
A SÖRUDVARBAN, HORVÁTH MIHÁLY U. 2.
(Vedres udvarán)



Hideg sörökkel, rostonsültekkel és jó hangulattal várjuk kedves vendégeinket, mindennap 17 órától élőzene.